



**СВО**  
Довольствие участников военной спецоперации выросло 3



**проект**  
В столице РТ построят «Термоленд» с банями и бассейнами 3



**деньги**  
У неимущих появился шанс выбраться из долговой ямы 6



**футбол**  
Как «Рубин» завершил свое выступление в Кубке России 8

# РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

www.rt-online.ru  
info@rt-online.ru  
reklama@rt-online.ru



zen.yandex.ru/rt\_online vk.com/gazeta\_rt rt-online.ru

№150 (29501)

общественно-политическая газета

СУББОТА 4 ноября 2023 года

праздник

## Сплоченность сильнее пушек



**Егор НИКИТИН, «РТ»**  
День народного единства отмечает сегодня Татарстан вместе со всей Россией. В канун праздника, связанного с событиями далекого 1612 года, корреспондент «РТ» спросил у политиков и политологов, что значит для нас сегодня 4 ноября и почему эта дата важна.

Ополченцы под предводительством новгородского князя Дмитрия Пожарского и земского старосты Кузмы Минина вошли в столицу победителями с Казанской иконой Божией Матери. В 1818 году по указу императора Александра I на Красной площади установили памятник Минину и Пожарскому как народным героям-освободителям. В царской России 4 ноября было церковно-государственным праздником, а в советские времена стало чисто церковным. По сей день 4 ноября во всех православных храмах чтут Казанскую икону Божией Матери, избавившую Россию от нашествия поляков. При этом сейчас праздник вновь обрел статус государственного и становится всенародным, хотя поначалу многие воспринимали этот день лишь как дополнительный выходной.

Госдумы от Татарстана Олег Морозов. Он напомнил, что в народное ополчение в 1612 году входили представители разных сословий – крестьяне, служилые, дворяне, а также казаки. – Объединились богатые и бедные, татары и русские, мусульмане и православные, и все пошли громить врага. Побеждают не те, у кого больше снарядов и пушек, а те, у кого выше мотивация и консолидация. У тех, кто выгонял поляков из Кремля, они были колоссальными. Этот исторический пример доказывает, что единство общества – ключевой фактор нашего выживания и существования, – отметил депутат.

Работает профильный совет при Раисе РТ, который постоянно отслеживает ситуацию в этой сфере. Есть несколько государственных программ, позволяющих выстраивать межнациональный, межконфессиональный, межкультурный диалог. Также на уровне республики действует собственная Стратегия национальной политики, работают Дом дружбы народов и Ассамблея народов РТ, – перечислил Ильдар Гильмутдинов. По его словам, в Татарстане и в России за последние годы многое сделано для объединения граждан, но этот процесс нельзя ставить на паузу. – Когда царят мир и согласие, никто особо не обращает внимания на эту тему. Но если что-то случается, сразу возникает много вопросов. Поэтому здесь нужно системно и постоянно работать. И наша республика является успешным примером такой работы, – подытожил Ильдар Гильмутдинов.

поменялось за этот короткий период времени наше восприятие данного праздника! Если раньше 4 ноября мы отдавали дань прошлому, то теперь воспринимаем его как день настоящих патриотов, день, объединяющий живущих в России людей с их многообразием культур, языков и традиций. Конечно, единство – это не только национальное самосознание, прежде всего это уважение к другим народам, – подчеркнул депутат Госдумы от Татарстана Татьяна Ларионова. По ее словам, опросы показывают, что сегодня почти 80 процентов россиян считают отношения между людьми разных национальностей в стране хорошими. Несколько лет назад такую оценку давали только 55 процентов россиян. – Положительный тренд налицо, – отметила Татьяна Ларионова. – К сожалению, перед нами появляются новые острые вызовы. И мы по праву гордимся теми, кто ценит жизнь на передовой защищает интересы и безопасность России, отстаивает незыблемые принципы равноправия и

**ОБЪЕДИНИЛИСЬ БОГАТЫЕ И БЕДНЫЕ, ТАТАРЫ И РУССКИЕ**  
Напомним: 4 ноября стало в России праздничным и выходным днем согласно федеральному закону, подписанному в декабре 2004 года Президентом Владимиром Путиным. При этом 7 ноября (День Октябрьской революции 1917 года), отмечавшееся в Советском Союзе, получило статус памятной даты. Новый праздник был учрежден в память о событиях ноября 1612 года. Тогда десяти тысячное народное войско изгнало из Москвы польских захватчиков, положив конец эпохе Сму-

ты. Ополченцы под предводительством новгородского князя Дмитрия Пожарского и земского старосты Кузмы Минина вошли в столицу победителями с Казанской иконой Божией Матери. В 1818 году по указу императора Александра I на Красной площади установили памятник Минину и Пожарскому как народным героям-освободителям. В царской России 4 ноября было церковно-государственным праздником, а в советские времена стало чисто церковным. По сей день 4 ноября во всех православных храмах чтут Казанскую икону Божией Матери, избавившую Россию от нашествия поляков. При этом сейчас праздник вновь обрел статус государственного и становится всенародным, хотя поначалу многие воспринимали этот день лишь как дополнительный выходной. – 4 ноября – не столько праздничный день, скорее, это день смыслов, размышлений, день понимания того, что мы, россияне, есть на этой земле и есть такая великая страна, как Россия, – поделился своим восприятием праздничной даты депутат

**НЕЛЬЗЯ СТАВИТЬ НА ПАУЗУ**  
Первый заместитель председателя думского Комитета по делам национальностей Ильдар Гильмутдинов считает, что для жителей Татарстана 4 ноября имеет особое значение. – У нас в республике проживают более 170 национальностей, многое делается для того, чтобы сохранить дружбу и согласие между ни-

**ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ТРЕНД НАЛИЦО**  
– Мы отмечаем дату 4 ноября с 2005 года. И как же

Далее – на стр. 2

## С Днем народного единства!

Обращение Раиса Республики Татарстан Р.Н. Минниханова



Уважаемые татарстанцы! Дорогие соотечественники! От всей души поздравляю вас с Днем народного единства! Многовековая история Российского государства всегда будет для нас свидетельством величайшей силы духа нашего многонационального народа. Четыре столетия назад во всенародном ополчении, в освобождении родной земли, преодолении внутренней смуты участвовали представители всех сословий и всех народов. И в последующие века захватчики не смогли переломить нашей воли, веры и стремления к свободе, справедливости, единству. Сегодня в условиях беспрецедентного давления на страну лучшие сыны Отечества, среди которых много татарстанцев, участвуют в защите суверенитета России, обеспечивают безопасность нашей многонациональной и многоконфессиональной Родины. Так будет и впредь. Татарстан вносит достойный вклад в укрепление российской государственности, единства страны, является примером мира и согласия между представителями разных национальностей и конфессий. Представители народов, проживающих в республике, во взаимодействии с органами власти бережно хранят свою уникальную культуру, языки и обычаи. В год национальных культур и традиций наиболее яркое отражение мы видим в прочной связи времен и поколений, их богатейшем историко-культурном наследии. И вне зависимости от этнической принадлежности в основе всего – верность Отечеству, взаимовыручка и историческая справедливость. Уважаемые татарстанцы, уверен, что мы, несмотря на возникающие вызовы, с присущими нам жизнелюбием, сплоченностью и оптимизмом внесем свой достойный вклад в обеспечение будущего нашего общего родного дома – Российской Федерации. Искренне желаю всем вам здоровья, мира, добра и благополучия!

### картина дня

#### ЗАЛ ОЖИДАНИЯ ДЛЯ МАЛОМОБИЛЬНЫХ ПАССАЖИРОВ ПОЯВИЛСЯ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ВОКЗАЛЕ «КАЗАНЬ-2» В СТОЛИЦЕ РЕСПУБЛИКИ.

Пространство оснащено посадочными местами, адаптированными для посетителей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, а также для слабовидящих, сообщает пресс-служба компании «Содружество». Для слабослышащих в помещении установлена индукционная петля (электромагнитная система связи и обнаружения), а рядом с входом есть кнопка вызова персонала. Для удобства маломобильных пассажиров работает касса с заниженным окном и специальным телефоном. В непосредственной близости от специализированного пространства находится справочный видеотерминал.

#### МОЛОДУЮ ГАГАРУ, НАЙДЕННУЮ В ЛАИШЕВСКОМ РАЙОНЕ, ВЫПУСТИЛИ В КАЗАНИ В ОЗЕРО КАБАН.

Редкую птицу, занесенную в Красную книгу России, которая до сих пор не встречалась в Татарстане, обнаружил житель Лаишевского района около села Песчаные Ковали и привез в Казань в Госкомитет по биоресурсам, проинформировали в ведомстве. Специалисты осмотрели гагару, не нашли у нее внешних повреждений и решили выпустить в озеро Кабан. Предполагается, что птица летела в теплые края из мест своего обитания – с Дальнего Востока или с севера Вологодской области. По суше гагара передвигается с трудом и взлететь может только с воды. Специалисты надеются, что птица продолжит свой перелет.

### В несколько строк

3,2 МИЛЛИОНА ДЕРЕВЬЕВ И КУСТАРНИКОВ высажено в весенний и осенний период в Татарстане. В республике, как и по всей стране, прошли две природоохранные акции по их посадке, сообщили в пресс-службе Минлеса.

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ ПАРК «КАЗАНЬ» капитально отремонтируют в столице республики. На работы, включающие благоустройство территории, планируется потратить более 160 миллионов рублей.

### страницы истории

#### Духовная семинария: три века традиций



Вехи православного образования в Казани

Далее – на стр. 7

### летопись

#### Премьера фильма «Универсиада. Десять лет спустя»

Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»  
На телеканале «Матч-ТВ» 5 ноября состоится премьерный показ документального фильма «Универсиада. Десять лет спустя», посвященного юбилею XXVII Всемирной летней универсиады, проходившей в Казани в 2013 году.



Эти соревнования не только оставили яркий след в истории российского спорта, но и помогли в организации последующих за ними зимних Олимпийских игр в Со-

чи, чемпионата мира по водным видам спорта 2015 года и чемпионата мира по футболу 2018 года. «Успех Универсиады подтвердил то, что в России любят спорт, наша страна может проводить

международные турниры любого масштаба», – сказал первый заместитель министра спорта РФ Азат Кадыров.

Далее – на стр. 2

### цитата дня

Юрий ВЕНЕДИКОВ, заместитель руководителя ГУ МЧС России по РТ:



Сложившаяся обстановка дает понять, что ожидается установления ледостава на Куйбышевском водохранилище можно на три-четыре дня позже среднегодовых дат – 25–29 ноября. Начало ледостава на Нижнекамском водохранилище ожидается раньше среднегодовых дат на пять дней – 16 ноября.